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iLÖmiTín áb 
Kgíis évre • frt. 
Félírre S „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bémentetien leveiek 
esek Ismert kezektfil fo­

gadtatnak el.

léiinte* nem adatnak 
visssa.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondeor díjjá 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

Huszadik évfolyam.

EISmÉSI DU : 
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyee ssó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 80 kr.

Kiemelt dissbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték eaerint 

minden O centiméter 
ntin S kr eaámittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hlrletéiel a „Zemplén1* 
nyomdába küldendők.

HIV4TALOS RÉSZ.

4817. sz. Zentplenvármegye alispánjától.

10 főszolgabírónak.
Több előadott eset folytán panasz érkezvén 

be hozzám, hogy a vármegye területén jogosulat­
lan építő iparosok oly építéseket teljesítenek, a 
melyeket az 1884. évi XVII. te. értelmében csak 
képesített és jogosított építőmesterek vállalhatnak; 
miután ez az idézett törvény 156. és 158. $$-ai 
szerint közbiztonsági és müszakrendőri szempont­
ból megakadályozandó: felhívom a tek. főszolga­
bíró urakat, hogy amennyiben ily vállalkozók 
járása terütetén léteznének, ellenök a törvény 
rendelkezései értelmében eljárni ne terheltessenek.

S.-a.-Ujhely, 1889. május 23.
Matolai Etele, alispán.

2533/ki. 89. sz.
Hirdetni éxiy.

Melyszerint: a Ladmócz község részére 1889. 
évi május hó 24 én, a zemplénvármegyei levél­
tárnoki hivatal által kiállított 69796. számtól 
69895 számig jegyzett marhalevél S.-a.-Ujhely 
városában elveszvén, a megtaláló ezen marhaleve­
leknek, a s.-a.-ujhelyi járás szolgobirói hivatalnál, 
átadására felhivatik.

S. a.-Ujhely, 1889. május 28.
Somossy Imre,

t. szolgablró.

2547/89 sz. S.-a.-ujhelyi járás főszoIgabirájátol.

Hirdetmény.
Vass István, kis-toronyai lakos f. hó 29-én 

reggel 8 óra tájban árpavetésében egy db idei 
fehér szőrű, félszemü bárányt talált s azt gondo­
zása alá vette.

Ennélfogva felhivatnak a községi bírák, hogy 
a bárány tulajdonosát nyomozzák s eredmény 
esetén ide sürgősen jelentést tegyenek.

S.-a. Ujhely, 1889. május 30.
Urbán Ferenc, t. főszbiró.

Nemzeti kultúra.
A magyar képviselőház ülészaka vége 

felé jár s pár nap előtt ott nagy jelentő­
ségű kérdések tárgyaltattak. Sorban nyi­
latkozott a képviselőháznak nehány nagyon 
kiváló tagja és nagy jelentőségű ügyet 
hoztak szőnyegre.

Ez a magyar nemzeti kultúra ügye.
Csáky miniszter prográmját rokonszen­

vesen fogadták a pártok. A kisdedóvás 
ügyének lelkes fölkarolását és a középis­
kolák egyöntetűségének keresztülvitelét han­
goztatta s már magában véve ez elégséges 
egy évnek prográmjául.

Hisszük, hogy Csáky miniszter a ma­
gyar kultúrát magyar nemzeti irányban 
fogja fejleszteni és magyar nemzeti szelle­
met visz be az iskolákba, hogy ez a nem­
zeti szellem egy erős Magyarországot te­
remtsen.

A hiány pótlására két hang szólalt föl. 
Nem pártkérdés volt ez, nem volt pártvita, 
amit legjobban megvilágít az a körülmény, 
hogy a kormánypártnak egy fiatal tagja is 
éles kritika alá vette közoktatásügyi álla­
potainkat és az ellenzék egy kitűnő tagja 
viszont tárgyilagos bírálatban mutatott rá 
a hiányokra.

A két beszédnek alaphangja ugyanaz 
volt. Kimutatták, hogy az elemi oktatás 
páratlanul rósz lábon áll nálunk ; bebizo­
nyították, hogy több mint 5000 iskolában ma­
gyarul csak igen hiányosan tanítanak, hogy 
800 elemi iskolában 4 — 5 év alatt a gyer­
mekek az olvasásnál egyébre alig viszik.

Elszomorító és valóban megdöbbentő 
tény az, hogy két millió tanköteles gyer­
mek közül alig 800,000 járja ki az elemi 
iskolákat s végtelenül leverő az a tudat, 
hogy van 300 község olyan is az ország­
ban, ahol egyáltalán nincs iskola.

Ezen kell segíteni a kormánynak gyor­
san, a lehető legrövidebb idő alatt. Ne 
fordítsanak a lótenyésztésre többet, mint 
amennyit elemi iskolákra fordíthatnak. Az 
Akadémia rendelkezik 2 és fél millió fölött 
és ennek dacára nagy dotációval terhelik 
meg javára az állami költségvetést és szám­
talan közoktatási mizériák dacára pénz jut 
mindenre, csak iskolákra nem.

Pedig itt van letéve a nemzeti kul­
túra csirája. Ha alsóbb népoktatásunk föl­
lendül, ha nyerünk egészséges polgári ele­
met, az megőrizné a nemzeti aspirációkat 
és bátran ellenállana minden idegen befo­
lyásnak.

így mindenben idegen járom alatt nyö­
günk. Ferde fogalmak alatt fölnevelkedett 
középosztályunk kicsinyléssel tekint min­
denre, ami magyar, mig ellenben majmolja, 
ahol lehet, a külföldet, de különösen a né­
metet.

Nemzeti nyelvünk szaturálva van min­
denféle idegen szólamokkal. Társaságok­
ban divattá vált az idegen szavak haszná­
lata, az idegen divat utánzása, az idegen 
gondolkozásmód.

A magyar tudományosság idegen ala­
pokon épül föl s aztán még csodálkozik a 
magyar Akadémia, hogy közönségünk me­
rev teóriákból, száraz tantételekből álló köny­
veiért nem lelkesül.

Bizony mélyen rejlik itt a hiba!
Hiányzik a társadalom legfelsőbb kö­

reiből a nemzeti irányért való lelkesülés, 
hiányzik a szellemi munkálkodásból az az 
esszencia, mely savát-borsát képezi minden 
igazán hazafias működésnek.

Ezt a nemzeti kultúrát vegye föl Csáky 
miniszter amúgy is rokonszenves prográm- 
jának keretébe és akkor aztán csakugyan 
lesz nemzeti kulturúnk. Ha a magyar köz

T b fi c A.
Kazinczy Ferenc sírjánál

(Széphalom, 1889. junius 2,)

Ez hát a hely, mely hamvait takarja,
A legnemesb szív porló hamvait;
Ki számtalan sok vészszel álla szemben,
A férfi, régtől fogva hamvad itr.
De minden fűszál, minden darabka kő 
Most is nevével ébred s alszik el,
Az esti szellő róla mond meséket,
S a kis pacsirta róla énekel.

Nagy és dicső a férfi hivatása,
Ha boldog sorsa arra szánta őt,
Hogy egymagában mentse nemzetét meg, 
S teremtsen annak szép, dicső jövőt.
Ily óriást csak ezredévek szülnek,
S boldog nép az, mely ilyet bírhatott 1 
Hazánknak volt egy ilyen óriása,
És az te voltál, drága, szent halott.

És jött egy korszak, szívtelen közönynek, 
Sötét borúnak gyászos korszaka,
Midőn a honfi elfeledte nyelvét,
S beteg nyomorban sinylett a haza.
A rónaságnak termékeny vidékin 
A szó, mely hangzott, nem a régi volt, 
Ennek bölcsője más hazában ringott,
S szegény magyar nyelv már-már haldokolt;

S midőn a sir már készen állott arra,
Hogy eltemessen nemzetet, hazát:
Kazinczy vérző, fájdalomtelt keblét 
Egy lelkesítő, szent láng hatja át,
S zászlót ragadván vakmerő kezébe,
Kiáll a sikra, bátran egyedül,
Hogy visszatartsa nemzetét a sírtól,
Vagy küzdjön, mignem ő is összedül.

S a veszni indult nemzetet merészen 
Megállni készti bátor szelleme,
A félreértés, gunyolás, erőszak,
Mind gyönge fegyver voltak ellene.
Hisz táborában vele együtt küzdött 
Nagy szellemének minden hadfia,
S ki ily erőkkel képes sikra szállni,
Annak győzelmet kell aratnia.

Ezek valának Kazinczy harcosi,
A kikkel ő a harcmezőre ment,
És küzdött hévvel, évek nagy során át, 
Mint egy hadisten, mint egy égi szent.
S a támadások visszaverve lőnek,
Erőtlen fegyver lett a gúny nyila,
Hisz, szellemének törhetlen fokáról 
Újból lepattant gúnyolóira.

S a győzelem nagy, fényes és dicső lett, 
A tetszhalott nyelv uj életre kélt,
Vidám, mosolygó, enyhe, tiszta hajnal 
Váltá fel a borongós, hoszu éjt.
Kazinczy nyelvünk’ újból megteremté, 
Szebbnek, dicsőbbnek, mint előbb vala,
S a nemzet újra felkarolva nyelvét: 
Magyar lett újra a magyar haza.

S a nyelvvel együtt megtanult a nemzet 
Buzogni, élni, tenni a honért,
Mert megszeretvén őseinknek nyelvét,
Ez gyújtó tűzre lángold a vért,
S szeretni kezdé nemzetét, hazáját,
Szent érzelemmel, lelkesedve, hőn,
S betölt Kazinczy legdicsőbb reménye :
A meghalástól népe mentve lön.

. . . Árpád kardjával vette meg honunkat, 
Adván örökbe hősi, büszke vért,
Mely tisztaságát mostanig megőrzé,
S az ősi kardhoz szenyfolt el nem ért.
De ah, a nemzet nem csak akkor vész el, 
Ha kardján rozsda, lelkén szú tenyész : 
Elvész a nép, ha nyelvét megbecsülni 
Nem hagyja őt a renyhe tespedés.

A Múzsa ajka homlokán pihent meg, 
Szent cél dagasztá a merész kebelt, 
Az ész hatalma szolgálatában állt,
S nagy szellemével mindent átölelt. 
Szivében forró honszerelme lángolt, 
Melyet táplálni sohsem szűnt meg ő, 
Szilárdságával párosult az érzés,
Ízlés, tapintat s alkotóerő.

A dalnokoknak ihletett csoportja 
Kazinczytól nyert lelket, életet,
Ki őket nyájas bűvkörébe vonta,
És lelkesité mindenek felett.
A buzdításra énekelni kezdett,
Ki hő szavától lángra lobbana,
S versenyre kélt az angyalok karával, 
Az édes-fájó, bús magyar dana.

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva,.



oktatás igazi nemzeti irányba lesz terelve. 
minden igaz magyar szívesen nyújt a mi­
niszternek kezet tervei keresztülviteléhez. 

Nemzeti kultúrát mindenekelőtt!
F. H.

Nyilt-levél,
S. -a. Ujhely város polgáraihoz !

S.-a.-Ujhely, 1889. május 30-án.

Tisztelt polgártársaim I
Mai napon hozzám intézett, telette becses 

és örökké emlékezetes soraikra, a melyek­
ben mély szomorúságoknak adnak kifejezést 
azon váratlan eset felett, hogy a képviselő- 
választásnál kisebbségben maradtunk; továb­
bá méltatlankodásukat fejezik ki egynémely 
undorító és felháborító törvényellenes eljá­
rása felett a kormánypártnak és őszinte és 
igaz ragaszkodásukról biztosítanak; engedjék 
meg, ezen nyílt levélben válaszoljak.

T. polgártársaim I Szívesen léptem önök­
nek élén a küzdtérre, hogy az ellenzék zász­
lóját diadalra juttassuk. Fájdalom ez nem si­
került, de sikerült az, hogy meggyzöződést 
szereztünk arról, hogy van S.-a.-Ujhelynek 
184 olyan független polgára, akit sem csáb- 
szavakkal, sem ijesztgetéssel, sem vesztege­
téssel, sem kormányhatalommal, sem hamis 
jelszavakkal zászlóinktól eltántorítani nem 
lehetett.

Legyőzettek önök a szavazatok számá­
val, de megerősödtek sziveikben, mert a 
kényszer-szavazatoknak is jelentékeny része 
velünk érez, velünk tart. Önöké a közvéle­
mény, önöké az erkölcsi győzelem, akik zász­
lójukat tisztán, mocsoktalanul lobogtatták 
emelt fővel nézhetnek szemébe a győzőnek, 
amely győzelemhez Ujhely adott ugyan sza­
vazatokat, de szivével, leikével az ellenzék 
zászlója körül sorakozik, amiről hangos tanú­
bizonyságot tesznek a választásiján is az önök 
részéről, igénytelen személyem iránt tanúsí­
tott kitüntető ovációk.

S.-a.-Ujhelyben 173 szavazó visszatar­
totta szavazatát, s ezekből, hiszem és tudom, 
hogy felette kevés lehetett a kormánypárté, 
amely szavazatait utolsóig kihasználni igye­
kezett, tehát óhajtandó leendett, hogy az 
ellenzék érdekében az elmaradt szavazatok 
érvényesíttessenek; de ösmerve és tudva 
mindazon körülményeket és eszközöket, a 
melyek ezen választás eredményére befolyás­
sal voltak, azt is köszönettel fogadom, hogy 
ezek az önállóságnak legalább negatív jelé­
vel tüntettek, az egyenlőtlen fegyverekkel 
küzdő kormánypárttal szemben.

Az eszközökről, amelyek a falun, és 
S.-a -Ujhely városában a kormánypárt részé­
ről használtattak — szólani, jobb érzésem

S Kazinczy lantján kedvesen enyelgett 
A szerelemnek pajzán Istene,
Majd szólt tövises, szurdaló fulánkkal,
Ha szive boszus gúnynyal volt tele.
A halhatatlan elmék alkotási 
Föllelkesiték, dalra keltve őt,
Virágfüzért tett nagyjaink fejére,
S halottainkra himes szemfedőt.

Báj, zengzetesség, kellem folyt a toliból,
— Mely nem türé a kor bilincseit — 
Midőn közössé tette nemzetünkkel 
Más nemzeteknek drága kincseit.
A dallamos nyelv elragadta népünk, 
Varázshatalma szivükig hatott :
S Örültek együtt, hogyha az vidám volt, 
Sírtak, szemén ha könyü csillogott.

De bárha lantja bánatot nem ismert,
A balsors őt is lépten üldözé,
S óh mennyi sok bú, fájdalom vegyült el, 
A tiszta, csendes boldogság közé.
De nem panaszlá rabsága terheit,
Más szerze néki nagy fájdalmakat:
Fájt, gyermekit hogy idegenre hagyja,
Ha lelke tőlük végkép elszakad.

De ám a lélek nem szakadt el innen,
Itt van közöttünk, itt, mindenkinél,
És itt marad, mig őseink honában 
A hős apáknak nemzedéke él.
E lélek buzdít, éltet, óv, vezérel,
És int a vésznek állni ellene,

tiltja; de szükségtelen is, mert emlékükbe 
vésődött az önöknek és önök jobban tudja 
azokat mint én.

A lezajlott csata után, véleményem az, 
hogy meg kell nyugodni a sorsban es a e 
angyala honoljon körünkben. De a béke ne- 
legyen a kiholt remények lemondásra csábító 
hangja — sőt mert okuk van büszkén te­
kinteni" nemes és hazafias küzdelmükre, mert 
hitünk él a haza jobb jövője iránt, mert zász­
lónk tisztasága tényt áraszt önökre; biztató 
remény legyen lelkűnkbe vésve, amely erő­
sít és ösztönöz, — mint a hit szava, a itar 
tásra és a megejtett csorba kiköszörülésére.

Nincs veszve bármi sors alatt, ki el nem 
csüggedett, önöknek csüggedni nincs okuk 
— önöké a haza és ezen város polgárságá­
nak közérzülete, önöké a tőlünk elkényszen- 
tett szavazatok nagy részének szive és lelke- 
se elése •

Lobogtassák továbbra is erős szívvel és 
erős hittel az ellenzék zászlaját, a melyet elég 
bátrak voltak felemelni, és a melyet erkölcsi 
hatalmukkal támogatni, önzetlen hazaszerete­
tükkel erősíteni és lelkesedésükkel diadalra 
juttatni hazafias kötelességük.

Köszönet — és hála érzése fogja el lel- 
kemet, látván az önök szeretetét, ragaszko­
dását, a melyre nincs, nem lehet egyébb vá­
laszom mint az: hogy én az önök szeretetét 
hasonlóval viszonozni, hazafias lelkesedesök- 
ben önökkel versenyezni és a jövő iránti hitet 
az önök szivében erősíteni legszebb polgári 
és hazafiul kötelességemnek tartandom.

T. polgártársaim 1 fogadják ismételve is, 
ovációikért és az országos ellenzékhez való 
hü ragaszkodásukért legforróbb hálámat és 
köszönetemet.

Tartsanak meg emlékükben.
Hü és igaz elvbarátjok és polgártársuk :

Víczmítndy Ödön.

Vármegyei ügyek.
Marhalevelek irányítása. Szamtalanszor elő­

fordul azon eset, hogy a marha- (ló-) járlatok ki­
állítói azon irányt, merre a marhát (lovat) a tulaj­
donosok hajtani kívánják, a járlatok megfelelő 
rovatában kitüntetni elmulasztják ; mivel pedig a 
marhát más irányban hajtani, mint a járlaton kitün­
tetve van — tilos: a kereskedelmi minister a marha­
levél kiállítására jogosított közegeket, a marha­
levél kiállításánál az irány pontos kitüntetésére 
felelősség terhével utasítani rendelte.

Nátafalva vasúti megálló helynek teherfor­
galomra való berendezését a közlekedési minister 
nem engedélyezte.

Sorozás. A szerencsi sorozó járásban május 
23 án és következő napjain foganatosított sorozás 
alkalmával az ujoncjutalek javára 81, a póttarta­
lékba 34 alkalmas legény soroztatott be. A sorozó-

. - elnökei ez alkalommal megvizsgálták a
szabadságolt és tartalékos katonák, póttartaléko­
sok és a honvédség nyilvántartási könyved, me- 
Lk mintaszerűen kezeiteknek, a mozgósrtás. elő­
munkálatok pedig kifogástalan rendben lévőknek 
találtattak.

Hírek a nagyvilágból.
Umberto olasz király és fia múlt hó 27-én 

vettek búcsút Vilmos német császártól. Az ural­
kodók bucsuzása rövid, de igen szives volt. A ber­
lini közönség ezrei lelkes Á^Zi-kiáltással köszöntőt, 
ték az olasz királylyal távozó külön vonatot.

Véres zavargások Belgrádban. Garasanin, a 
volt szabadelvű kormány elnöke, párthiveit orszá 
gos értekezletre gyűjtötte föl a szerbek fővárosába. 
A radikálisok berontottak a haladó párt tanácsko­
zási helyiségébe, hol a fölbérelt csöcselék-nép 
mindent öszezuzott s kihányt az utcára. A tömeg 
Garasanin lakását is megrohanta s teljesen feldúlta. 
Belgrádban az izgatottság óriási. A katonaság 
többször a tömegbe lőtt. Múlt hó 27 éröl keltezett 
távirat szerint délelőtt hat, este nyolc halott volt. 
A sebesültek számát kétszázra teszik. Több ide­
gen hatalom képviselője elhagyni készül Belgrádot, 
mert a lázadók az idegenek ellen kezdenek fordulni.

Natália szerb királyné és a kormányzóság 
közt nyílt viszálkodás támadt. A királyné azon­
nal vissza akart térni Szerbiába, ami ellen a kormány­
zók tiltakoztak. Milán király keleti útjáról sietve 
készül vissza székvárosába.

Uralkodónők találkozása. A német császár­
né s az olasz királyné Bajorországban Kissingen- 
ben találkoznak, hová három heti gyógykezelés 
végett utaznak.

Hírek az országból.
Andrássy Gyula gr. a nyarat Gasteinban 

fogja tölteni.
Szilágyi Dezső, az uj igazságügy minister, 

máj. 29-én terjesztette elő nagyszabású prográm- 
ját, melyet még az ellenzéki padokon ülő képvi­
selők is sürü éljenzéssel fogadtak. A minister irány­
beszédének kimagasló része az volt, mikor a szó­
beliségre és közvetlenségre alapított polgári és 
bűnvádi eljárásnak módozatait fejtegette nagy 
tetszés közt.

Népfelkelő tiszti tanfolyam az idén csak 
Budapesten lesz, mert vidékén a tanfolyamra min­
denütt igen kevesen jelentkeztek.

Különfélék.
(Személyi hírek.) Dókus Ernő, a s.-a.-ujhelyi 

választó-kerület orsz. gyűlési képviselője folyó hó 
29-én Budapestre utazott s helyét a kepviselő- 
házban elfoglalta. — Múlt számunkban közöl­
tük, hogy dr. Hadzsega Bazil, g. k. segédlelkész 
S.-a-Ujhelyből áthelyeztetett. A .Kelet* e személyi 
hirt máj. 26-iki számában visszavonta. — Kocourok 
Ferenc, állami állatorvos, a kereskedelmi minister- 
töl hat heti szabadságot nyert. Távolléte alatt 
Liska Samu állami állatorvos fogja helyettesíteni.

(Képviselő választás eredménye.) Az alkot­
mányos küzdelem véget ért. Akik ellenségek vol­
tak az urnák előtt ismét jó barátok lesznek majd az 
urnák mögött. Döntő csatáknak békekötés a vége. 
Minden sebnek van orvossága: a türömolaj, or­
vosa: az idő, javulási módja: a megnyugvás. A

S mi lángra gyújtja legszebb érzetinket:
Most is Kazinczy lelke, szelleme.

A földi test már régóta porladoz,
Azóta több, mint fél szazad letelt,
Mióta itt a gyászba öltözöttek 
Nyugodni tették a nemes kebelt.
De ám az évek nem viszik magokkal 
A semmiségbe veszni nagy nevét, 
Halhatlanitá ő azt életével,
S hálás utódok zengik szerteszét.

És im e sirhoz elzarándokolunk,
Hol ő aluszsza végső éjjeit,
Ünnepre gyűltünk szunnyadó porához, 
Emlékezetét ünnepelni itt.
Szemünk vakítja nagy nevének fénye, 
Térdünk a földre hullni kénytelen,
S bensőnk dagasztja egy dicső, magasztos, 
Kimondhatatlan, fájó érzelem.

Óh mért... ? De nem, nem. Hadd pihenjen ő már, 
Fölért ezernyi mással élete,
És megmaradt e földön mindörökre 
Honboldogitó, lelkes szelleme.
Aludjon békén, lenn a föld ölében,
Sírját övezze zöldelő babér,
Mig szellemével lángra gyújtsa lelkünk,
S tanítson élni, tenni a honért 1

Stépán Géza.

A csillaglakókról.
Tisztelt Hölgyeim és Uraim l 

Talán nincs senki önök közt, a kinek meren­
gő lelke egy szép csendes estvén, midőn a fe­
lettünk ragyogó csillagvilág fénye arcán szét­
ömölt, önkénytelenül azt ne kérdezné, hogy ott 
fenn a csillagok világában laknak-e, van-e ott is 
szerelem és boldogság, csalódás és fájdalom, az 
életküzdelemnek, a keserű sorsnak van-e ott is 
könnye, tudnak-e és tanulnak-e ott élő lények a 
természet és bölcselem őrök titkaiból s a tudás­
nak több haszna van-e ott fenn, mint itt alant a 
földön ?! . . .

Kérdezték és kutatták ezt minden időben a 
tudomány minden eszközével.

Engedjék meg Önök, hogy mielőtt elmon­
danám, hogy e kérdésre századok, sőt ezredévek 
buvárlata mit felel: némi bevezetéssel szolgáljak.

A föld és egész naprendszerünk a milliárd 
csillaggal, mely fényét a mi napunktól veszi, a 
nagy, a végtelen világűrben csak egy parányi 
pont. Ha bármely irányban a nap sebességével 
másodpercenkint 300 ezer kilométert haladnánk: 
három és félév múlva 8 billió mért föld távolság­
ban egy uj naprendszert találnánk, melynek napja 
élesebb, csudásabb fényt szór csillagvilágaira.

E sebességgel haladhatunk más meg más nap­
rendszerek, csillagvilágok csodái közt, hogy más-

•) A zemplénvármegyei orvos-gyógyszerész egyesület 
által rendezett népszerű ismeretterjesztő esték sorozatában 1889, 
évi február hő 24-én felolvasta: Zombory Gadd.

Folytatta a



Melléklet a, „Zemplén4* 22-ik számához.
választó polgárság seregeinek felvonulása mar va 
sárnap este megkezdődött. A Viczmándy-párti 
községek hoszu kocsisorokban érkeztek elsőkul, a 
Dokus-párti választók a döntő nap reggelén, máj. 
27-én, tartották bevonulásukat. Sürii tömegek lep­
ték el a székvárosnak tágas főutcáját, melynek 
véghosszában a lovas katonaság csak ügygyel- 
bajjal tudott szűk sikátort nyitni a választókkal 
megrakott szekerek elvonulására. Hétfőn reggel, 
pontban 8 órakor nyitotta meg a választási aktust 
Bydeskuthy Sándor, választási elnök, kint a szabad 
ég alatt s fent a Hecske-dombon, a cédula-ház 
nyugati oldalán. A szavazatszedő küldöttségek kö­
vetkezőleg alakultak meg. Az első küldöttség 
(cédula-házban) elnöke : a választási cinok, jegy 
zője : dr. Kovácsy Pál, bizalmi férfiak a Viczmándy- 
párt részéről : Pázmándy Dénes és dr. Rózentháí 
Sándor, a Dókus párt részéről Becske Bálint és 
Halász József A második küldöttség (színház elő­
csarnokában) elnöke volt: Löcherer Andor, jegyzője 
Somossy Sándor, bizalmi pérfiak a Dókus-párt ré 
széről Dongó Gy. Géza és Nagy Ármin dr. a Vicz 
mándy-párt részéről: Bajusz József és Láng Nándor. 
A szavazás a választó po'gárság élénk érdeklő 
dése mellett tizenkét órai időt vett igénybe, reg­
geli 8 tói esteli 8-ig tartott egyhuzomban. Ele­
inte Viczmándy javára hajlott a mérleg, d. e. io 
kor Dókus ellensúlyozta a többséget, azután foly­
ton előnyben állott. Délutáni 2—3 óra közt a 
végeredmény már előre látható volt, mely is esteli 
10 órakor, amidőn választási elnök a szavazatok 
eloszlását kihirdette, a következő számokban nyert 
kifejezést. A cédula-házban működő küldöttség előtt 
beadatott 620 szavazat; ebből Dókus Ernő kapott 
403-at, Viczmándy Ödön 217 et. A városi színház 
előcsarnokában ténykedő küldöttség előtt szavaz­
tak 954-en, Dókus Ernő mellett 539-en, Viczmándy 
Ödön mellett 415-en; vagyis az 1574 szavazatból 
a szabadelvű párt jelöltje kapott 942 szavazatot, 
a mérsékelt ellenzék jelöltje 632 t, s igy a szabad­
elvű párt részéről a s.-a.-ujhelyi választó kerület 
országgyűlési képviselőjévé Dókus Ernő 310 szó­
többséggel megválasztatott. A szavazatok követ­
kező arányban oszlottak meg • Ujhelyből szavazott 
503 választó, Dokusra 314. Viczmándyra 187; 
Mikóházáröl 27, D.-ra 23, V.-ra 4 ; Mátyásházáról 
15, V.-ra 8, D. ra 7; F.Regmeczről 21, D. ra 20, 
V. ra 1 ; A.-Regmeczríd 34, D.-ra 28, V.-ra 6; 
Széphalomról 4, mindnyájan D.-ra ; R.-Bányágská 
ról 25, V.-ra 15, D-ra ro; Vajdácskáról 69, V.-ra 
45, D.-ra 24; Vilyból 27, D ra 16, V. ra 11 ; 
Vitányból 44, V.-ra 26, D.-ra 18; A. Bereczkiböl 
24, mindnyájan V.-ra; F.-Bereczkiböl 26, mind­
nyájan V.-ra; Zemplénből 47, D. ra 36, V.-ra 11; 
Barancsról 34, D. /a 20, V.-ra 13 ; Szürnyegrol 
31, D. ra 25, V.-ra 6; Garanyból 63, D,-ra 36, 
V.-ra 27; lmregről 33, V.-ra 25, D. ra 8; M- 
Jesztrebről 16, D.-ra 12 V. ra 4; Legényéről 39, 
mindnyájan D.-ra ; B.- Újlakról 96, D’-ra 90, V.-ra 
6; Kásáról 22, V.-ra 12, D.-ra 10; Risztéről 34, 
V.-ra 21, D.-ra 13 : Gercselyből 23, D ra 16, V.-ra 
7; Velejtérol 31, D.-ra 21, V.-ra 10; Ladmáczról 
41, D.-ra 31, V.-ra 10; Czékéről 57, V.-ra 33, 
D.-ra 24; K.-Toronyáról 31, D.-ra 25, V.-ra 6; 
Csamahóról 40, V.-ra 24, D.-ra 16; K.-Bánból 8, 
D.-ra 4, V.-ra 4; N-Bánból 17, D.-ra 10, V. ra 
7; Hosszulázról 22, V.-ra 15, D.-ra 7; Csörgőről 
5, V.-ra 3, D.-ra 2; Szőlőskéről 20, D.-ra 13, V.-ra 
7: B.-Szögből 3, mindnyájan V.-ra; Borsiból 43, 
ímmmmmw——H——nm

félezer év múltán elérjük ama széles, néha ketté­
váló fehér szalagot, amit a nép »tejut*-nak nevez.

Csillagok megszámlálhatatlan csoportja ez, 
melyek a távolság, miatt futnak össze szemeink 
előtt.

A legkisebb és legközelebbi csillag ott több­
szörösen nagyobb mint a föld s távolsága oly nagy, 
hogy a fény ismert sebességével is több millió 
évre van szükség, hogy hozzánk jusson belőle az 
első fénysugár, a mely abból a teremtés első 
percében kilövell.

E tej útból ismét más tej utak látszanak s oly 
messzeségben, hogy eltárad a gondolat, a mig 
oda ér. A nap sebességével millió és millió éve­
kig utazva, mindenütt csodás^bbnál csodásabb 
csillagvilágok közt, mégis csak küszöbéig értünk 
a végtelenség, a mindenség dicső templomának. 
Mindenütt égbolt ragyogó csillagokkal, mindenütt 
központ, mélységnek és magasságnak határa nincs 1

Fejünk felett és a messze távolban minden 
csillag egy nagy égitest, legtöbbje nagyobb, mint 
a föld, nagyobb mint a nap.

A csillagok közül némelyekről, a távolság 
nagysága miatt nem láthatjuk, hogy helyzetűket 
áz égürben változtatnák. Ezek álló csillagok. Mind­
megannyi napok ezek, a mi napunknál mérhetet­
lenül nagyobbak, szebbek, melyekhez talán előt­
tünk ismeretlen erők kötik a körültök pályázó 
csillagvilágot.

És ha már a mindenségben ez a kifejezhe- 
tetlen parányi pont, a mi löldünk, annyi és oly 
sokféle életet táplál: gondolhatnók-e, hogy amaz 
irtóztató nagy égi testek közül csak egy is lenne 
élőlények nélkül ?! A természeti erők sehol sem 
maradhatnak meddők ?!

D.-ra 22, V.-ra 21. A megbízó levél átvétele után, 
ami a Hecske-dombon történt meg, Dókus Ernő 
hálás köszönetét mondott választóinak, akik meg 
választott képviselőjüket vállaikra emelték s élje­
nezték. Azután zeneszó mellett, zászlók alatt, foly­
tonosan éljenezve kisérték be a városba, minde­
nütt azon az utón vonulva el, mely a Dokus-párti 
választók részére a felső küldöttséghez vezető ut 
vona'ul kijelöltetett. Az impozáns menet a vár­
megye székhaza előtt megállapodott s a fői pánt 
éljenezte. A menet Dókus József Öméltósága háza 
előtt végződött, hol Dókus Ernő leltces óvációk 
közt vett búcsút kíséretétől — a viszontlátásra. 
Nyomban a választás befejeztével a kisebbségben 
maradt ellenzék tömegesen jelent meg Viczmándy 
lakása előtt, lelkes ovációkban részesítve jelöltjét. 
A tüntetők két szónoka után Viczmándy meleg 
hangon fejezte ki köszönetét, csüggedhetlen kitar­
tásra buzdítva a lelkes polgárokat.

(A Dókus-párt lakomája) a Korinkó-féle ven­
dégfogadónak tágas tánctermében f. hó 27-én, az 
ottan egybe^yult, közel 200 főnyi előkelő vendég­
sereg részvéte mellett folyt le. A nap hőse, Dó­
kus Ernő, barátai és elvtársai kíséretében éjjeli 
io'/2 órakor lépett a terembe. Diadalittas partja 
riadó éljennel fogadta. Korinkó hires konyhája és 
pincéje kivívta az egri nevet. Harmadik fogásnál 
az első áldomáspohárt Diószeghy János kir. taná­
csos ürítette a s. a. • újhelyi választó kerületnek 
nagyreményű képviselőjéért, Dókus Ernőért. Ku- 
binyi Gusztáv, a rimaszombati járás főszolgabirája, 
Gömör-Kis-Hont vármegye nevében üdvözölte 
Zemplént, melynek örömében hazafiul szívvel osz­
tozik, A demokrácia nevében kívánta, hogy a 
megválasztott képviselő közjóra ható ténykedésé­
ben a Dókusoknak s azok őseinek példáját kö 
vesse Utánok Dókus Ernő szólott. A kivívott dicső­
ség, a diadalmi babér, úgy mond, nem őtet, hanem vá­
lasztóit illeti, kik az általa hirdetett politikai el­
vekhez hivek maradtak. Hatásos és szép pohár- 
köszöntőjében összes választóit, majd újra és újra 
szót emelve, az elvhü apostolokat, jó baratait s 
We kér le pénzügyministert éltette. Nagy tetszést 
aratott Kubinyi G. második fel koszon tőjével, ami 
kor Molnár főispán Öméltóságának egészségéért 
ivott. Diószeghy János másodszor szólva, a kato­
nai és polgári hatóságok közötti egyetértést hang­
súlyozva, a 14-ik huszárezred tisztikaráért s le­
génységéért ürített poharat. Ragályi Gyula rövid 
szavakban csattanósan szólott Úgy jöttek ö és 
barátai a szomszéd vármegyéből ide, mint ösme- 
retlenek, most a zempléni ismerősök jó barátsá­
gával dicsekedve távoznak. Kubinyi G, harmad­
szori pohárköszöntőjében a nemes értelemben nyil­
vánuló hivatalos pressziót, melyben nem a rábeszé­
lés, de a szeretet és ragaszkodás a főtényező, hang­
súlyozva, tisztelt kollegáját, Dókus Gyula főszbirót 
éltette. Kádár János, Diószeghy Jánost, a szabad­
elvű párt vezéregyéniségét, dr. Nagy Ármin Dó­
kus Gyulánét és Becske Bálintnét, kik »nők az al­
kotmányban * köszöntötte föl. Éjfélután megjelent 
az újhelyi polgárságnak egy küldöttságe zászlók 
alatt, szónokuk, Moskovszky Ignác áltál kérve az uj 
honatyát, hogy róluk, Ujhely fiairól, szerény pol­
gárokról meg ne feledkezzék soha. Dókus képvi­
selő meghatottan mondott köszönetét a polgárság 
küldötteinek, biztosítván őket testvéri jóindulatá­
ról. A folyton fokozódó jókedv éjfélutáni 2 óráig 
tartotta együtt az áldomásozókat.

Némely csillagok kört futnak egy központ 
körül, ezek a bolygók. Ily központ a mi világ- 
rendszerünkben a fénynek, a melegnek, az élet­
nek központja — a nap és a pályájokat a nap 
körül futó bolygók egyike a föld. Es e bolygók 
mind a napnak kezdetben milliárd évekkel ezelőtt 
öntestéből kilökött darabjai. Nap, föld és a többi 
bolygók anyagja kezdetben egy volt, ugyanazon 
vegyelmekből állott.

Az lehet, hogy a hő a naptóli távolság kü­
lönbözősége s más, talán előttünk egészen isme­
retlen elemek, más légkör összehatása s azon 
nagy átalakulások, melyek ezeknek következtében 
előállottak, nagy változásokat, különbséget idéz­
tek elő s igy egészen más az élet minden csil­
lagban, minden égi testen, de élet van mindenütt! 
Minden csillag be van népesítve élő lényekkel s 
minden égi test lakói az ott levő viszonyokhoz 
vannak teremtve s annak megfelelően alkotva.

Az égi testek közül egy sincs földünkhöz 
oly közel, mint a Hold, mely felületére 14-szer, 
tömegére 50-szer kisebb, mint a föld A hold, 
dacára azon roppant átalakulásoknak, a melyeken 
átment s a melyek tán ma is működnek mélyé­
ben, sőt talán a már is borzasztóan feldúlt, ösz- 
szeroncsolt felületén is nem kihalt sötét élettelen 
gömb. A hold korábban tömörült és népesült, 
mint a föld. Sokan vagyunk, a kiknek abból a 
2 és fel millió mértföldnyi uradalomból, a melyet 
Adám apánk hagyott örökségül nekünk, semmi 
sem jutott s a közszóllam a holdba utasít, hogy 
csak ott van birtokunk. Hagyjuk továbbra is ha­
szonbérbe a holdlakóknál. Az ottani élet nem ne­
künk való 1

A lég ott felette könnyű, földi lénynek, ■

(A temesi főispán beiktatása) Molnár Viktor 
dr. a s.-a.-ujhelyi kerületnek volt országgyűlési 
képviselője, ujonan kinevezett főispán, múlt hó 
26 án tartotta bevonulását székvarosába. Az ér­
kező főispánt minden állomáson tömegesen várták 
s több helyütt küldöttségek üdvözölték. Fogad­
tatása Temesváron rendkívül fényes volt. Este 
500 fáklyásból álló menet vonult föl tiszteletére a 
vármegyeháza elé, hol Kormos Béla verseczi kir. 
közjegyző mondott hatásos üdvözlő beszédet. MoL 
nár főispán meghatottan köszönte meg a kitün­
tető figyelmet. Masnap, május 27-én ment végbe 
a beiktatás szokott ünnepieséggel. A vármegye 
nagytermében összegyulekezett bizottsági tagok, 
köztük Brankovícs püspök, riadó éljenzéssel fogadák 
a gyülésterembe lépő főispánt. Az eskü letétele 
után Dobó László főjegyző mondott hatalmas üd­
vözlő beszédet, melyre a főispán szép beszédben 
hoszasan felelt. Hangsúlyozta, hogy kiváló gon­
dot fog fordítani a közigazgatásnak hazafias és 
tisztességes irányban való fejlesztésére és a köz­
ségi ügyek menetének kellő ellenőrzésére. A vá­
rosi közgyűlésen Telbisz Károly dr. polgármester 
üdvözölte s főispánt, aki éljenzéssel fogadott 
beszéddel felelt. A tisztelgő kü'döttségek fogadása 
után a redut nagytermében 400 teritékü diszebéd 
volt Az első felköszöntőt a főispán mondotta a 
királyra és a királyi családra, — ezután Ambrózy 
Béla br. Németh József püspöki helyettes és Bran- 
kovics György g. kel. szert, püspök éltették az uj 
főispánt. A fényes lakoma késő este végződött.

(Kazinczy-emlékünnep.) A s.-pataki főiskola 
és tanítóképző intézet, úgyszintén a s.-a.-ujhelyi 
nagyg'mnáziumnak szép reményű ifjúsága, vezetve 

j az érdemes tanári kar által s követve a hazafia- 
| san érző nagyközönség sürü soraitól ma dél- 
I előtt vonul ki Széphalomra, hogy ottan, mint már 
’ a nault évben is cselekedte, ünnepies méltósággal 

rójja le Kazinczy Ferenc sírjánál a nemzeti kegye­
let adóját. Ékes nyelven, melyet Kazinczy tett 
olyanná, lánglelkü szónokok dicsőítik majd a jeles­
nek emlékezetét; elmondják majd a nagy küzdelem 
történetét, melynek nagy diadal lett a vége; el- 
mondák, hogy a nemzet egy szép napon arra 

I ébredt, hogy a mindenkitől elhagyott, mindenki 
; által megvetett »paraszt nyelv* minden.eszmére 

és fogalomra alkalmas, bűbájos erővel rendelkezik.' 
j Elmondják, hogy a nemzetnek nyelvében, irodalmá- 
| ban, kultúrájában Kazinczy Ferenc adott és biztosí­

tott örök életet. Elmondanak sok igazat, sok szépet. 
De egy igazat hallgassanak el. Széphalom lakossága, 
az a 153 elárvult lélek, nem érti meg ott ma a 
magyarok lelkesült beszédét. Kazinczy F., kinek mü- 

| ködése nélkül a mai fejlett magyar nyelv, az ab- 
ban nyilatkozó szellemi életerő összessége, az iro- 

1 dalom, nem is képzelhető, aki egyebek közt a 
magyar nyelvnek a nemzeti iskolákban kötelező 
tantárgyul való behozatalát is sürgette, — sirjaban 
nyugodni nem tudna, ha meghallaná az ünnepi 
szónokok valamelyikének ajakáról, hogy Szépha­
lom népe csak látja, de nem érti az ünneplők 

j sokaságát. Hagyjuk máskorra a keserves témát.
’ Az ünneplők seregét isten hozta ! Üdv Kazinczy 
i emlékének ! Üdv a Kazinczy emlékét szívből ün 
í neplőknek!

(Városi ügyek.) A képviselőtestületnek má- 
j jus 11-én tartott közgyűlésében következő tárgyak 
j fordultak elő: Korinko János részére, az átvonuló 

tisztek szállásáért járó összegről kiállított 61 ít 08

; földi tárgynak nem lenne ott súlya, a tárgyak 
i ott maradnának az űrben, a hová helyeznők. Az 
! ott lakók előttünk képzelhetetlen tömörségüek és 

nagyságúak lehetnek.- Fölöttük nincs égbolt, ha­
nem csak egy alaktalan ür, a melyben éjjel-nap­
pal megszámlálhatlan csillag tündököl. Légkör, 
felhő, mely mérsékelné a nap hevét, nincs. A 
nappal, mely 354 óráig tart éles, a mi szemein­
ket megvakitó napfénynyel, egyszersmind a per­
zselő nyárt képezi; mig az ugyanoly hoszu éj a 
dermesztő 'tél. A holdlakólcnak tehát oly élet­
szervezettel kell birniok, mely fájdalom nélkül ki­
tudja állani ez átmenet nélküli gyors változást.

Felhője, vize nincs s igy a hold lakói tő­
lünk nemcsak alak, hanem belszervezetre nézve 
is különböznek s miután ott a mi fogalmunk sze­
rint való növény aligha van ; állatai csak olyanok 
lehetnek, a melyek növények nélkül megélhetnek.

Földünk az ők holdja, mely megtelik és el­
fogy, mint a hold. Előttük a földet sötét légkör 
veszi körül, s az ottani lakókban e légkör el-el- 
tünő rétegeivel, felhőivel azon gondolatot ébreszt­
heti, hogy itt az elemek folytonos romboló harca 
dühöng s e nehéz légréteg súlya alatt nem lehet 
élni !

A Nap maga is állócsillag. Életviszonyainak 
bármily futólagos ismertetése kinyúlna jelen ér­
tekezésem szűk keretéből. Engedjék meg önök, 
hogy számára máskor kérjem figyelmöket.

Most a pályájokat a nap körül futó csilla­
gok, a bolygók életviszonyaival ismerkedjünk meg. 
Fölösleges mondanom, hogy fényt, meleget a nap­
tól kapnak, neveiket a csillagászok a görög és 
római istenektől kölcsönözték.

A naphoz legközelebb levő bolygók a Mer-



kros számlának értéke kiutaltatott. Az 1888 
évi VII t c. rendelkezéséhez képest a városi köz­
egészségügyi bizottság egy dögtérnek a kalmas 
terület kijelölése iránt megkerestetett Az al at 
egészségügyi viszonyokról beadott jelentés felöl 
vLtatvánf tudomásul vétetetett. A gyártelep, fő­
nökség kérvénye következtén utasittatott a varos 
mérnöke, hogy a Rákóczi-utca végétől a gyárte­
lepig kiépítendő gyalogjáróra vonatkozolag tervet 
ésP költségvetést készítsen. Letelepedés, engedélyt 
nyertek : kis-várdai illetőségű Se kvartz Sámuelba 
dLos király helmeczi illetőségű Dienes András 
kefégvártó és szepes váraljai illetőségű Kaltnay 
Bálint szobafestő. A honvédségi céllovo-ter ügyé­
ben az állomás parancsnoksag átiratából meggy 
ződvén a képviselőtestület arról, hogy a varos kö­
zönsége által a nm. honvédelmi m. kir. min.ste- 
riumnak múlt 1885. évi 251/VI sz a kelt intéz- 
vénve következtén megszerzett lovoter-terep abba­
hagyni, s ezen célra a .veréb gödör* nevű dű­
lőben lévő földek kijelöltetni celoztatnak miután 
azonban ezen szántóföldek egyesek tulajdonát ké­
pezik, azok átengedése iránt a kepviselőtestulet, 
az állomás parancsnokság átiratához képest nem 
nyilatkozhatott. A kiszemelt uj lovoter terepnél 
a város közönsége tisztán a Ruda-Banyacska fele, 
a Blizman-féle téglavető teleptől délre, közvetlen 
a kérdéses földek alatt vezető ut iránt leven érde­
kelve, annak kisajátításába és áthelyezésébe a kép­
viselőtestület beleegyezését adta ugyan, de hatá­
rozottan kijelentette azt is, hogy úgy a lovoter- 
terephez, mint az ut áthelyezéséhez megkivantato 
területkisajatitási és az azzal járó építési koltse- 
aeket nem fedezi, sőt azt az 1886. évi XXII. t. c. 
VII. fejezetében előirt felelősségénél fogva nem is 
fedezheti, miután az eddig használt lövőtér-terep 
a nm. honvédelmi m. kir. ministenum két szak­
közegének 1884 évi december 16-án felvett hely­
színi szemlejegyzőkönyvében foglalt véleményes 
előterjesztése alapján lett a város által megszer­
zendőnek kimondva és az a fentebb említett mi­
nister! rendelet értelmében meg is szereztetett ; 
miből folyólag, de az 1879. évi XXXVI. t. c. 35. 
$-a értelmében is az eddigi lövőtér-terep beszer­
zési ára és a berendezésre fordított összes költségek 
iránt a képviselőtestület a katonai kincstár elle­
nében kárpótlási igényét*) fentartotta

(Időjárás.) A hét elején, egy-két éjszakán át, 
megeredt esőt úgy elnyelte a szomjas föld, hogy 
meg se "kottyant neki. Tikkasztó hőség uralkodik 
ismét, mely a növényéletet végső romlással fe­
nyeget1. Aratási kilátásaink nagyon lehangolok.

(Névváltoztatás.) A belügyminister Alexander 
D. Mér s.-a.-újhelyi lakos és kiskorú gyermekei 
vezetéknevének »Abonyi*-ra. kért átváltoztatását 
megengedte.

(A .Zemplén" fekete táblája.) Mióta a »zár- 
da-utcá<-t rendbeszedték és kikövezték, azóta a 
hajdan elkerült utca élénk közlekedésü vonallá 
vált s épen ez okozta, hogy Kazinczy utcai bejá­
ratánál a szekerek a gyalogjárót teljesen tönkre 
tették, úgy hogy egy kis eső után is az összegyű­
lendő viz ott valóságos mocsarat képez, mely a 
közlekedést is akadályozza. Kérjük a város főbi- 
ráját, hogy ennek helyreállításáról, valamint a 
Szentgyörgyi Vilmos boltja előtt ugyancsak a 
gyalogjárón lévő lábtörő lyukak kifoltozásáról 
gondoskodni szíveskedjék.

*) A képviselőtestület magatartását tiszteljük, a céllövő* 
tér ügyére alkalmilag visszatérünk. Szerk.

íHalmay Imre színtársulata Patakon) jött, 
látott és győzött. Összesen 14 előadás volt. 
mutatóul ^ Suhanó adatott. Ha.mayné mindet 
elragadta a közönséget. A tüzes jeru fiatdsag 
azonnal el is nevezte : ’Aranyos k‘s H“ v & 
nak s az óta Patakon úgy hívjak. Jöttek az el
dósok sorra Így : IngyeM. »«««'“•
Ama, Sv,hátok, Magduska öröksége, Hitves( 
Halmay ,00 ingyen jegyet osztott k. a fó skolá- 
ban olyan szegény tanulok kozott, a kik 
nem tudnak színházba menni.) Nebán s virág ld 
kos esik, Vénbakkancsos, Piros bugyellansKis had 
naev és végül Halmayné jutalmára Boccaccio. Meg 
űfutalmazu a közönség kedveltjér. mert zsufa 
lisig megtöltötte a színkört. Ember e™bcr... ,ó 
CTyönyörködött .az aranyos asszonyka. b J 
játékában és énekében. A társulat atalaban meg- 
leote és nagyon kielégítette a közönségé 
rektsége s eleganciája által. Ez dicséri a je ^Áron 
rektort. Kimagaslóbban játsztak a Haky-paron 
kívül: Andorfy, Beák, Földvári, operettekben Nóg 
rády is, Ssabóné. Nógrádyné és egy par s^eP 
ATory Vilma. Patak ritkán lát ilyen rendes szín 
társulatot s az itteni kicsi közönség nagy buzga- 
lommal°élvezte is a jó játékokat A halas amdó 
ifjúság mindvégig híven kitartott; tapsolt, uj rázott 
virágot hozott, a színészekkel együtt sírt neve ’ 
igazán megosztotta velük még a falatjai is.- 
may nagyon meg is van elegedve az eredme y 
nyel; de azzal a tapasztalattal távozik a <der 
újhelyiekhez, hogy elég a pataki lelkes kis ko^ 
zönségnek, ha ilyen nagy társulat hat eloadas 
rándul át Ujhelyböl. Az a követvalasztas! Előle 
menekül ide Halmay s a választás napja innen 
is elvitte a publikumot. No, de alejárt a harc, u
a vihar.« A derék társulat ezer remény bimbóval
megy vissza. Kívánjuk, hogy mind kinyíljék, illa­
tozzék s kedves gyümölcsöket teremjen ! r, /.

(Tűz) Az újhelyi kórház udvarán lévő széna­
boglyát május hó 29-én reggel ismeretlen kezek 
föl gyújtották. Szerencsére a tüzet hamarosan si­
került eloltani. Rövid idő alatt a kórházban ez a 
második gyújtási eset, melynek elkövetésével ala­
posan gyanúsítják a kórház udvarán szabadjára 
bocsátott egyik szelíd őrültet.

(Delirium tremens.) Serfőző János újhelyi 
sürgöny kézbesítőt, különben erős testalkatú fiatal 
embert, nagy mértékben űzött iszákosság miatt 
örjöngési rohamok lepték meg. A közkórházba, 
az elmebetegek osztályába szállították.

(Öngyilkossági kísérlet.) Zborai Bertalan kő- 
mivesmester a múlt hó 30'áu délelőtt felső-zsó- 
lyomkai lakásán öngyilkossági szándékból, forgó 
pisztolylyal kétszer mellbe lőtte magát. Orvosi 
vélemény szerint az egyik lövés a tüdőbe hatolva 
halálos végű lesz. Zborait, ki fiatal nejét pár 
hó előtt megszurta, a lelkiismeret furdalása s a 
büntetéstől való félelem űzte tette elkövetés ere.

(Czéke veszedelme.) Hétfőre viradólag, ma egy 
hete éjjel, Czékén tiagy tűz volt, mely 22 lakó­
házat, a melléképületekkel, takarmánynyal és gaz­
dasági eszközökkel együtt hamvasztott el. Úgy ér­
tesültünk, hogy a tűz az egyik kortestanyául szol­
gáló csűrben s nagy valószínűség szerint gyúj­
tásból keletkezett. A hivatalos nyomozatot meg­
indították s erélyesen folytatják.

(Sajó-Hidvég pusztulása.) Még el sem feled­
tük az 1885. év junius 3-iki borzasztó tűzvészt, 
Írja tudósítónk, midőn május hó 20-án délután 2 
órakor ismét borzasztó tűzi lárma vert fel bennünket.

kur és Vénus életviszonyaik sok tekintetben azo­
nosak.

A naphoz legközelebb, de azért attól 56 mil­
lió klméternyire járja örök vándorutját a Merkúr. 
Merkúr a kereskedők, gyógyszerészek, orvosok 
és bocsánatot kérek, a lappangó tolvajoknak is 
istene volt. E szép fényű csillag bujkál előttünk, 
csak szeptember és október hóban látjuk, akkor 
sem egészben. Naplemente után két órával több­
nyire félhold alakban az alkony fényében, a leál­
dozó nap tüzében alig látható. Kis kort jár be 
a róla tízszer nagyobbnak látszó és égetőbb nap 
körül 88 nap alatt. Ott ennyi egy esztendő, ten­
gelye körül 24 óra 5 perc alatt fordul meg; a 
nappal és éj tehát olyan, mint nálunk. Tavasz, 
ősz, tél aligha van ott, szabó és szűcsmester 
aligha lakik ott. A Merkúr melege nagyobb mint 
egy olvasztókemencéé. Hihető, hogy ez irtóztató 
hőséget a mienknél sokkal sűrűbb és felhősebb 
légköre és a szelek nagyban mérsékelik. Tömege 
sűrűbb; azt vassal fel nem lehetne szántani. A 
talaj és az égbolt szingazdag. A nap közelsége 
ott ős és örök termékenyítő erő alakjában mu­
tatja ki magát. A villany túl sok. A lények na­
gyok, a villanynyal telitett lég gyorsítja az erek­
ben a vért, vagy a ni ezt pótolja. Az életműkö­
dés ott hihetetlen gyors. Talán az élvezet, kéj 
és gyönyör világa ez és a Vénus. De azért ifjú 
uraim, szép hölgyeim, ne vágyjanak önök ide! 
Az élet ott rövid, a hölgyek gyorsan vénülnek. 
Az évek rövidsége okozza, hogy a ki itt 4—5 
éves gyermek, az ott már az élet delén áll s a 
25 éves csinos kis menyecske ott már száz éves 
öreg matróna.

Jöjjünk közelebb a földhöz.

Ismerik önök mindnyájan az alkony és ko­
rány ama fényes hírnökét, az est-hajnalcsillagot ; 
a nép vacsora-csillagnak nevezi. Szép, fénye s 
bolygó ez, Vénus a pásztorok és szerelmesek 
csillaga, egünkön a legszebb csillag, mely a nap­
tól 104, tőlünk 48 millió kilométer távolban ke­
reng. Egy év ott 224 nap, 49 Perc>' 8 m. perc, 
tehát 7 és fél hónap ; a nappal 23 óra 21 perc. 
Az élet ott már inkább hasonlít a miénkhez, a 
mennyiben van légköre s az csak kétszer sűrűbb, 
mint a mienk, de örök felhőként borítja az innen 
is látható magas hegyek ormait és a mély völ­
gyek kebelét, melyek felett szelek, zivatarok gyor­
san váltakoznak mérsékelni a nyár égető hősé­
gét. Mert ott hoszu és a mienknél majdnem 4-szer 
forróbb a nyár, a tél rövidebb, de. dermesztő hi­
deg Csak forró és hideg égalja van, a hol a nap 
sokszor napokig fel nem jön.

Van vize, nagy tengerei, állat- és növény­
világa sokkal szebb és nagyobbszerü, mint a mi­
enk, A tudomány még nem mondta ki az utolsó 
szót, hogy az ottani lakók az emberhez hasonlí­
tanak, csakhogy nagyobbak, sokkal nagyobbak, 
mint földünk lakói. Szemök élesebb, kiállja a nap 
vakító fényét, tüdejök elbírja a sűrű hő és párás 

' levegőt, testok a légmérsék gyors változását. A 
nyárból nincs átmenet a fagyasztó télbe ; szerve­
zetükkel ők itt a földön meg nem élhetnének; 
de önök uraim és hölgyeim igen kényelmetlen 
helyzetbe jönnének, midőn egy nap a szép He­
léna mezében is majd megolvadnának s mindjárt 
másnap annak lennének kitéve, hogy farkasbőr-
bundában is csonttá fagynak,

(Vége köv.)

A r^tUlédéf«í Mveíkí'tében8 S*?"V £

biráia jegyző fecskendőjükkel, nemkülönben a kö­
römi gőzmalmi fecskendő. Ezekkel es a helyi fees- 
kendőkkel sikerült csak a tüzet 3 óra tájt a I2ik 
háznál lokalizálni. Elégett még az épületeken kí­
vül sok gazdasági eszköz, fa, eletnemu élelmi szer, 
takarmány és temérdek kerítés, úgy hogy az ősz- 
Ízes kár 4472 ftban lett hivatalosan megállapítva. 
Borzasztó most e község lakossaganak helyzete, 
Különösen a most károsultaké, kiknek egyik részé 
most már másodszor, másik részé pedig har­
mad Ízben égett porrá. Nem volt elég az anélkül 
is mostoha időjárás, mely magában is súlyos isten- 
verése, nem elég a Hernád folyó által okozott 
rohamos pusztulás, hanem hogy a baj, a szenve­
dés teljes legyen . hozzá járul a legborzasztóbb 
elem, a tűz. 1880. óta nem múlik el év, hogy 
I_2, sőt több tüzeset is na volna. A nép biz­
tosan tudja, hogy a tűz gyújtásból ered, sőt a 
gyújtogatok, mert többnek kell lenni, bar egy 
mar 5 évi hűvösre került, annyira mennek, hogy 
gyújtási szándékukat, a hely megjelölésével, úgy­
nevezett cédulák eldobálása által adják tudtul s 
mindennek dacára sem tudják a gonosztevőket 
tetten kapni. Van e nyomorúságba jutott község­
nek még egy másik nagy baja is, amiért maga a 
lakosság és e felsőbb hatóság okolható, neveze­
tesen az, hogy hiába ég le egyiknek, másiknak 
zsúppal fedett épülete, ismét csak zsúppal fedi, 
sőt a vaspléh, papír anyag, zsindelylyel fedett lak­
házak végébe, vagy mellé s a szomszéd eresze 
alá oda építik a szalmával "fedett mellék épülete­
ket. így aztán Hidvég valóságos tűzfészek. Ezen 
segíteni kell a vármegye által megalkotott s ottan 
az irattárban őrzött »építkezési szabályrendelet«- 
nek teljes szigorral való életbeléptetése által. M. L.

(V. Hosszumező magyarosodása.) Múlt hó­
nap 29-én a v. hosszú mezei iskola vizsgálatán, írja 
tudósítónk, többeknek volt alkalmunk jelen lehetni.
E község lakossága tudvalevőleg tótajku. A vizs­
gálat vezetői: Varga Mihály mernyiki ág. lelkész 
és Chotvács Mihály sókuti tanító, mint e kerület 
vizsgálati megbízottjai, voltak. A tanító Funa Ká­
roly, valami 30—40 növendékkel, kiket alig egy 
éve, hogy vezet, tett vizsgálatot. Nevezett tanférfiu 
illő jutalmat nyerhet a mostan sokat emlegetett 
magyar nemzeti Géniusz biztató mosolyában. Ha­
zánk édes csengésű nyelvét megtanultatta növen­
dékeivel, jól, alaposan. Ilyen lelkes és hazafias 
szellemi gondozás mellett sokan megérhetjük, hogy 
magyar lesz az egész község, nemcsak nyelvében, 
de érzelemben is. A vizsgáló derék cenzor meg 
is mondta az egész gyülekezet előtt, hogy becsül­
jék meg Fúria Károly tanítót, mert mással illően 
megjutalmazni nem tudják. Ez a kijelentés azt hi­
szem jobban eshetett a jeles tanítónak száz más 
elismerésnél. Minden falura kellene egy-egy ilyen 
tanító s akkor vígan menne a »hódítás.* r. I.

(Uj gyógyszertár.) A belügyminister Bötös 
Sámuel oki. gyógyszerésznek megengedte, hogy 
Málczán egy személyes üzletjogu gyógyszertárat 
állíthasson fel.

(Alapszabályok jóváhagyása.) A belügymi­
nister a mezö-laborczi izr. *chewra kadischa« egye­
sület alapszabályait jóváhagyta ; ellenben a gálszécsi 
ugyanily cimü egyesület alapszabályait, észrevételei 
kíséretében, átdolgozás végett visszaküldte.

(Mezei vasút.) Harkányi Frigyes szerencsi járás- 
beli terjédelmes mintagazdaságában lóerőre beren­
dezett vasutat szándékozik építtetni.

(Gyermek-kirándulás.) Regéczihuttai tudó­
sítónk írja: az ottani üveggyár múlt hó 27-én 
élénk látogatottságnak örvendett. Kárpáthi Péter 
bodrog-zsadányi közös tanító látogatta meg isme- 
retgyujtés végett mintegy 80 mindennapi és is­
métlő tanítványával az ottani üveghuttát. A csen­
gés lovakon és fellobogózott szekereken érkezett 
kis deákokat a huttás legények a legszívesebben 
fogadták s előttük bemutatták a különféle alakú 
üvegek készítési módját. Ezek után az üveggyár 
derék bérlője, Goldstein, kalauzolása mellett meg­
tekintették a gyár összes helyiségeit és a raktá­
rakat. Pompás képet nyújtott a kis múzsasereg, 
mikor a látottak és tapasztaltak után a terebélyes 
fák alatt ebédhez telepedett. A jóféle falusi szalon­
nával ellátott nyársak csak úgy pattogtak a lo­
bogó tűz felett. Ebéd végeztével rágyújtottak a 
nótázásra. Több hazafias dalnak három szólam­
ban való eléneklése után szekereikre ülve, vig 
kedvvel indultak haza felé.

(Értesítés.) Van szerencsém a szőlőbirtokos 
és a szőlömüvelő közönségnek becses tudomására 
hozni, miszerint a nm. földmivelési minisztériumnak 
magas intézkedése folytán, f. évi junius hó 2-, 3- 
és 4 én Tarczalon a m. kir, vinczellérképezde ame­
rikai szőlőtelepén, — junius hó 5 - és 6-án Tarczalon, 
ó cs. és kir. Felsége >Szarva»« nevezetű szőlőjében, 
- végre junius hó 12 , 13 és 14-én Tállyán, 
Dr. Szabó Gyula ur »Hasznos* nevezetű szőlőjében 
szőlő zöldojtási tanfolyam fog rendeztetni, — mely 
tanfolyomokra az érdeklődő szőlőbirtokos urakat 
és vincelléreket ezennel meghívom. Tarczal, 1889. 
május hó 23-án. Szabó Lajos igazgató.
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(Mellbe lőtte magát) Erdő Horváthiban múlt 
hó 26-án egy Zojtni György nevezetű ácsmester­
ember. A golyó azonnali halált ugyan nem oko­
zott, de életben maradásához semmi remény nin­
csen. Tettének oka szerelmi botlásaiban kere­
sendő. A tokaji járásbíróság elzárásra Ítélte s 
hogy büntetését kikerülje, életét tette kockára.

(Anyák figyelmébe.) A gyermekkocsikról 
egy jó hirü gyermekorvos ajánlja, hogy : a gyer­
mekkocsiban sohasem szabad a kisdedeket hanyatt 
fektetni és-ez által ezek szemeit a nap sugarainak 
kitenni, még akor sem, ha nem süt a nap, mert 
a felhőkön keresztül szűrődő fény is vakít. A ha­
nyatt fekvés különben sem egészséges, a gyer­
mekeket sem kellene soha igy fektetni Ezen fölül 
a gyermekkocsiba fehér ágyat s a kocsi fölé fehér, 
vagy vörös takarót, melyek a visszaverődő fényt 
fokozzák, alkalmazni nem kell. A kék, zöld, szürke 
szinek egészségesebbek. Most, midőn a meleg idő 
a kicsinyek kikocsikáztatására használtatik föl, az 
anyák és dadák jól teszik, ha ezen orvosi tanácsot 
figyelemben tartják.

(A képviselő-választás napján) találtatott egy 
Wertheim-szekrény-kulcs, melynek fülére 45»245 
szám van jegyezve. Tulajdonosa átveheti a vá­
rosi rendőrbiztosnál.

(Üveg hordók ) A borok dohozódásának meg- 
gátlására, valamint hoszabb ideig való eltartására, 
ha a palackra való lehúzás célszerűtlennek mutat­
kozik, újabb időben üvegből készült hordókat al­
kalmaznak. Fránciaországban 450 literes hordókat 
is készítenek üvegből s kitűnő sikerrel használják.

A legjobb baldóczi savanyuviz!

21 én, éjeli I órakor életének 39 ik, boldog há­
zasságának 17-ik évében hoszas szenvedés után, 
szivszélhüdésben történt csöndes elhunytát.

A boldogult hamvai folyó évi május hó 21-én, 
délután 4 órakor, helyben tartandó gyászszertartás 
után fogmk a mlskolczl családi sírboltba elszállít 
tatni.

Sárospatak 1889, május 21.
Áldás hamvaira /*

*

És most most fordítsuk le az élet fáklyáját. 
Felszállongó füstje mintha felhő volna, melyen a 
boldogult, mint királyi széken, ül és áldást hintve, 
száll, száll fel az égbe, az Ur zsámolyához, leg­
méltóbb helyére Homlokán glória, ajkan ked­
ves mosoly.

Lelkünket eltölti hit, remény szeretet s a há­
borgó szivbe befészkeli magát a csendes megnyug­
vás gyógyító érzete.

Merüljünk munkába, folytassuk a küzdést: 
boldog viszontlátás édes reményében.

E szerény koszorút tegye fel a »Zemplén" 
arra az aranyos, hideg koporsóra ! Szebb lehet 
ennél sok ; de igazibb egy se !

Viski.

Irodalom.

Dr. Kun Zoltánué emlékezete.
(Tolcsvai Bonis Borbála szül. i860, f 1889.)

Mikor fényes csillag aláhull az égről ; 
mikor nyíló rózsa szirma széjjel pereg ; mikor 
derült idő sötét zorddá válik: rósz érzések kö­
zött megdöbbenve állunk s a fájó kebelben úgy 
rezeg valami, a szorongó szivet ugráló vér rázza 
és a lélektükre, a bánatos két szem, sürü könyet 
hullait.

Hát mikor egy jó nő, egy igaz feleség, egy 
nagyszivü anya, hirtelenül itt hagy : ki van kö- 
nyek nélkül, kiben nem nyilallik száz szúró fáj­
dalom ?!

Oly drága halottja régen volt Pataknak, ne 
is legyen hamar, mint Bóms Borbála, dr. Kun Zoltánná.

Mily nehezen ment el; de mily elszántság­
gal ! Bámulni kell azt! Két hoszu éve már, hogy 
emésztő sziv-baj rág nemes keblében. Tudta ö 
maga is, még jobban a férje, hogy vége; ment­
hetetlen. Oh, hogy bucsuzgattak.. . Beszédes, nagy 
szemét, hogy hordozta sorra szerette gyermekin. 
Mennyi volt elmondva e néma nézésben 1

Hétfőn még sorra járt mindent házatáján. 
Megnézte szobáit, udvarát és kertjét. Gyönyör­
ködött sorra rendben, csinosságban, virágban gyü­
mölcsben s a növő vetésben. Átment a szom­
szédba az iskola-kertbe, mindenütt búcsúzott ke­
vés, okos szóval. Leült vacsoráim gyermekei közé. 
Sorra simogatta, intette a jóra felserdülő (iát s 
szép kicsi leányát. Aztán aludni ment.

Másnap egy órakor, éjféli időben, felkelt és 
kérte, hogy egy székbe ültessék. Odaült s ela­
ludt örökre, végképen. Szerettei sorra próbálták 
költeni; arcára sürü köny, ajkára kezére ezer csók 
esett rá; de ami sikerült ezelőtt már kétszer, most 
nem ébredett fel. Kicsike leánya váltig fogadko- 
zott, hogy ő milyen jó lesz, milyen engedelmes, 
milyen szófogadó: nem felelt rá másat, csak né 
mán mosolygott. Ez a néma mosoly megrázta a 
férjet; mint összetört szobor, ájultan lerogyott. 
Sirt az egész város. Az öreg, az ifjú, a gazdag 
és szegény ; mind-mkid vesztett benne. Mert nem 
vala közügy, nem szép, jó és nemes, melynél a 
boldogult elől nem járt volna. Az iparosoknál, 
a torna egyesületnél zászloanya vala s minden női 
körnek díszes büszkesége ez a fiatal nő.-

Koporsója körül zarándoklás támadt, elbo- 
ritá virág s számos szép koszorú.

Délután bezárták fényes koporsóját; főisko­
lánk papja gyönyörű imával, számos barátnője 
hangos zokogással mintegy beszentelte s az estei, 
vasút Miskolczra szallitá, hogy ősei mellett csen­
desen aludja a boldogok álmát. Susogo szedőben 
sóhaj száll utána, mely szerető szivek forro imád­
sága A forró imádság azért száll az egre . le 
gyen pora áldott, emléke szent s tisztelt: szelleme 
itt lengjen s áldva boldogítson örökke

Az igen szomorú gyászjelentés így szol;
,Dr. Kun Zoltán, főiskolai orvos s gyerme 

kei • Dezső és Sarolta ; sógorai es ^gwnői /Mm*

Pád. mély fájdalommal i^^^ní

A Vasárnapi Újság* zi-ik száma a következő érde­
kes tartalommal jelent meg: Május 2i-ike 1849 1889. (Kép­
pel.) Irta C. T. G. — A verseny. (Költemény.) Róday Jenő­
ből. — Kis árvámhoz. (Költemény.) Bursics Ernőtől. — Alko­
nyati képek. Irta Peletei István. (Vége.) — A királyok könyve.
— A 15-ik Doni Kozák ezred viszontagságai Magyarország­
ban 1849-ben. — Mérgek és tulajdonságaik. — Egyveleg. —
A Román trónörökös. (Képpel.) — A Budapesti ivóvíz. Irta
y__i 5__r- __ Merénylet ? francia köztársasági elnök ellen.
(Képpel.) — Levelek a Párisi kiállításról. (2 képpel.) — Iro­
dalom és művészet. — Közintézetek és egyletek. — Mi új­
ság. — Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. — Képta­
lány. - Sakk-talány. Heti naptár. A .Vasárnapi Ujs-íg" elő­
fizetési ára negyedévre 2 fr , a .Politikai Újdonságokkal 
együtt 3 frt. Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában 
Budapest, egyetem-utca 4. sz.) megrendelhető a .Képes Nép­
lap* legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 1 frt.

A .Képes Családi Lapok* 22-ik száma a következő 
tartalommal jelent meg : Az ingovány titka. (Elbeszélés. Foly­
tatás.) Mészáros Istvántól. ■— A szenvedély. — (Költemény.) 
Temérdektől. — A hatvanas évek irodalma. (Visszaemlékezé­
sek.) Tolnay Lajostól. — A bölcső. Irta Francois Coppée. 
Fordította Sas Ede. — Cypruslombok. — (Költemény.) Kósa 
Edétől. — Emlékbeszéd Rudolf trónörökös felett. (Felolvasta- 
tott a M. Tudom. Akadémia nagygyűlésén. (Folytatás és vége.) 
Jókai Mórtól. — Aforizmák. Nagyvárady Mlrától. — Mindeu- 
féle. A hét tükre. (Csevegés.) György lovagtól. Párisi levél. 
Elemértől. — Képeinkhez. — Merengés. (Költemény.) Iroda­
lom. Képeink: Rákosi Jenő arcképe. — Merengés- — Pá- 
risi világkiállítás: az algíri és tuniszi pavilion. — A játék- 
kedvelő és virágkedvelő baba. Melléklet : Brankovics Hona. 
(Történeti regény.) Irta Ábrái Károly.. A ,Képes Családi 
Lapok* előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 4 frt, negyed­
évre I frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapesten, nagy koro­
na-utca 20. sz.) melyhez az előfizetések legcélszerűbben posta- 
utalványon intézendők, kivanatra bárkinek ingyen és bérmentve 
szolgál mutatványszámokkal.

Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkáinak
Révai testvérek által megindított, rendkivül diszes, 
füzetes kiadásából már a 6 és 7. füzeteket kü'dte 
meg nekünk a magyar szépirodalom fejlesztése kö­
rül valóban fáradhatatlan tevékenységű kiadóhiva­
tal (Budapest, IV. váci-utca 1.) Örömmel látjuk, 
hogy a füzetek csekély száma, de annál vaskosabb 
formája mellett a mostani 6. füzetben már az ösz- 
szes munkák II. kötete: >Az apró gentry és a 
nép* veszi kezdetét. E vállalatot, mely a legje­
lesebb magyar humorista összes müveit tartal­
mazza, mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. 
A midőn a legszerényebb böségü tárca sem érzi 
meg, ha 3 hetenkint 35 krt költ oly füzetre, mely 
Mikszáth 2—3 elbeszélését tartalmazza, a midőn 
alig 3 ftért remekül bekötve egy teljes Mikszáth 
kötet válik tulajdonunkká, amidőn alkalmunk van 
most a magyar irodalomban páratlan gyorsasággal 
első helyre emelkedett, általánosan kedvelt, min­
den sorában élvezetes iró összes munkáit a szem­
nek is tetszetős egyforma kiállításban lassankint 
minden nagyobb pénzbeli áldozat nélkül megsze­
reznünk, ezt az alkalmat ne mulassza el senkisem 
hadd lássák Révay testvérek, hogy a jó magyar 
könyvnek van ám közönsége.

meg a választás, édes mindnyájunkra ránk fér a 
pihenés.

* *
*

Vasárnap este ültem fel a gőzkocsira Buda­
pesten. Kétakkorát fütyölt, mint máskor. Akkor 
azt hittem, Újhelyi fütyöli ki, most tudom, hogy 
hogy az Budapestnek szólt. Hárman ültünk a 
kocsiban. Persze demokratikus szokás szerint, min- 
denikünk külön-külön, félszemmel pislantva egy­
másra, mintha kiakarnók egymásból pislantani a 
biográfiánkat. A szomszéd I-ső osztályú kocsiban 
megszólal egy öblös hang, egy másik pedig egy 
oktávával magasabban kontrázik rá Két zárt ajtón 
keresztül áthallatszottak a slagvortok : kaurmány 
—ellenzék —Ujhely. Az első szónál megmozdult 
hazafias kebelünk s fennen kezdett dobogni, a 
másodiknál fennen mozgott mind a hat fülünk s 
még fennebben kezdtünk fülelni, a harmadiknál 
aztán mind a hárman felugrottunk. Én elbámulva 
Ujhely nagyságán tapintatosan s büszkén vissza­
ereszkedtem régi helyemre. Jobb szomszédom 
magába mormogta : hát mindenkit érdekel az ? 
A 3-ik úti és polgártárs pedig felismerve a hely­
zetet, hozzám fordulva mondja: úgy látszik ezek 
is oda tartanak. Oda hát, a kiszállásnál felösmer- 
tem köztük a honfiúi és honatyai viszonyt. Héj 
de kár, gondoltam magamban, hogy nem minden 
honfi lesz honatyává, hisz a honatyának könnyű 
honfinak lenni, az a tanult mestersége. A közös 
cél ilyképeni tudatában, magyar szokás szerint, 
okvetlen be kellett következni a kölcsönös bemu­
tatásnak. Az egyik, rövid idő óta fővárosi lakos, 
Budapestről jött le szavazatával megmenteni a 
hazát, a másik, derék fiatal sárospataki teológus 
két héttel előbb hagyta ott az ütrechti egyete 
met, mint ahogy regula szerint kellett volna és 
sietett haza a csendes Hollandiából, csakhogy részt- 
vegyen a szomszédváros alkotmányos küzdelmé­
ben. Én el nem áru'om, hogy miért jöttem, Aztán 
merje valaki állítani, hogy nincs politikai érettségünk 1

CSARNOK,
A nagy nap.

S.-a.-Ujhely, 1889. máj. 27.

Ez volt aztán alkotmányos küzdelem. Heted­
hét országra szóló választás. De felénk is volt for­
dulva az ország szeme. Hej, de tüzesen nézett 
ránk, nem is sütöttük le a szemünket, de nem is 
volt rá okunk. Úgy visszanéztünk önérzetünk tuda 
tában, hogy csakúgy csillogott belé szemünk. 
Furcsa bizony, már kezdettem hinni, hogy mi 
újhelyi kerület polgárai elaludtunk végképen, pedig 
csak most fogunk kezdeni aludni — három heti 
álmatlan éjszakázás után. Bizony akárhogy esett

Végre »felderült a dicső nap hajnala*. Azaz 
hogy felderült volna, de alighanem egy ügyes kor­
tes kapacitálta az öreg Jupitert, mert úgy beborult 
az ég s zuhogott az eső, hogy kezdtem kételkedni 
az öreg Ur pártonkivüliségében. No de ez egyszer 
eshetett volna tűz, viz, jég, talpra állt a beteg is, 
hogy az urna előtt érvényesítse voksát. Remek 
látvány volt! Az utcák telve tarka-barka tömeg­
gel, a házakról száz meg száz zászló leng alá, az 
országút hoszu kocsisorral van ellepve, falvak sze­
rint szürke, fehér vagy fekete gubás polgártársak­
kal, nagyobbrésze menyecskéstül, gyerekestül, mert 
ezek is jó argumentumok szükség esetére. Fris, 
egészséges torkok, hol az ivásra, hol az éljenzésre. 
A nagyobb tereken hórihorgas kortesek üstökös- 
fark-hoszuságu toliakkal s lobogó zászlókkal poli­
tikai hivök által környezve. Meg-meg mozdult egy 
ilyen csoport végig vonulva az utcákon, mint a 
Rongyva áradat, seperve maga előtt mindenkit, 
aki részt nem vesz a mai harcban. Már pedig ilyen 
unikum alig volt Ujhelyben.

Egész nap szól a muzsika, verbuválnak min­
denütt. A bus cigány úgy huzza a Rákóczit, hogy 
csakúgy recseg bele, gyanúsan bólintgatva fejével 
hol jobbra, hol meg balra s bizonytalan léptekkel 
haladva előre. Mindenütt zaj, zugás, zene, éljenzés, 
kíváncsiság, érdeklődés, csoportosulás, lótás futás. 
Kocsik robognak a t, polgártársakért, ma sajnál­
ják hazafias lábaikat, a kortesek pedig csak nem 
mennek gyalogszerrel Ott egy csapat zsandár 
békés szándékkal villogtatja fegyverét, itt egy 
iskadron huszárság vigan kergeti maga alatt csi­
nos lovait. Rég volt már ilyen népes a város, 
csak az öregebbek emlékeznek rá. Majd elmond­
juk mi is a fiatalabbaknak valamikor !....

* **
Most már elmúlt a zaj, szép csendes ismét 

minden. A felkorbácsolt kedélyek lecsillapodnak, 
mindenki visszatér rendes munkájához A sebek 
lassan beheggednek, a hazaért bevert nehány ko­
ponya meggyógyul s a küzdelem emléke meg­
marad a fiatalabb — most még csak éljenző, de 
a jövőben szavazó nemzedék emlékezetében. A 
jó öreg János gazda a szomszéd faluból pedig haza 
ballagva azt mondja gyermekének : Fiam >a nép 
szava Isten szava !<

Higyje aki hiszi l
Székely Albert.

Szerkesztőségi. posta,.
Sz. K. urnák Budapesten. Rendre sorukat kerítjük.

—6. urnák Helyben. Előttünk levélben elpanaszolt 
esete fölött őszinte sajnálatunknak adunk kifejezést. Panaszát 
azonban a nyilvánosságnak nem adjuk át, mert olajjal oltani
a tüzet __ oktalanság lenne. A szenvedett méltatlanságokért,
ha akar, más uton-módon kereshet és vehet elégtételt.

Felelős szerkesztő:

HORVÁTH JÓZSEF.
Főmunkatárs: DONGÓ 37. GÉZA. 

Kiadótulajdonos: ÖZ7. BOB Ü I'H ELEMÉRNÉi
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Magy, kir. szab. park étgyár

ajánlja 9—12

kitűnő száraz tö'gyfából készlelt, sokszorosan kitüntetett

parketait,
úgynevezett americait, tömör s berakott kockát jutányos árak mellett. 

Képe# raj zm in Ifik díjmentesen szolgáltatnak.

Erdő Bénye nagyközségben a segédjegy zó, mint községi végrehajtói 
állás megüresedvén, felhivatnak, kik ez állást elnyerni óhajtanák, hogy kér­
vényeiket Írásban, avagy személyesen alólirottnál adják be. — Évi fizetés 
330 írt, lakpénz 20 ft.

Kelt Erdő-Bényén, 1889. évi május hó 24-én.

BALDOCZI SAVANYUVIZ
DEÁK-FORRÁS. Ü>

Kitűnő sikerrel használtatik : tüdő-hurutnál és annak követ­
kezményeinél, gyomor-és bélhurutnál; különösen a gyomor- 
nedvek túlságos savanyúsága ellen kitűnő szer. Tüdővésze­
sek gőmőinek bemeszesedésénél kiváló hatással bir, ép úgy 
gyermekek hiányos csontképződésénél. E mellett az étvá­
gyat rendkívül fokozza. Vérszegénységnél, skrofulánál, 

vese- és a hugyszervek bajainál is kitűnő.
91int üdítő ital gazdag szénsavtartaliuítnál 

fogva a legkitűnőbbek közé tartozik.
Kapható Kassán: ifj. Novelly Sándor, Seller Károly és Laszner Li-

pót füszerkereskedésében, Megrendelhető:

a baldóczi fürdő- és forrás-igazgatóságnál
BAI.IHM Z, i>. Szcpes-VAralja. i i0

községi jegyző.

|SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár
Gyár és igazgatóság: VI. külső vácziut 1696/99. Városi iroda és raktár: VI. Podmaniczky utca 14. Szám.

Gőz- és járgánycséplö készületek.
SFHLICK-féle szab.

két- és háromvasú ekék.
SCHI.ICK-féle szab.

, Hal adás« sorvető gépek.
Szórvavető-gépek,

Schlick féle szab. Royal-ekék, Schlick és Vidats-féle eredeti egyvasu ekék és talajművelő-eszközök 
boronák és rögtörő hengerek, szecskavágók, répavágók, répazúzók, tengeri morzsolok, csöves ten­

geri darálók, gabonatisztitó rosták, őrlőmalmok stb.
Az összes ekék tartalékrészei készletben tartatnak. — Előnyös fizetési feltételek. — Legolcsóbb árak.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Jegyzet. Van szerencsénk ezennel t. ez. üzletbarátaink becses tudomására hozni, hogy noha a VI. Podmaniczky 

utca 14. SZ. alatt lévő irodáink legnagyobb részét a külső vitézi HtOll lévő gyártelepünkre helyeztük át, mindazon­
által ezen irodai helyiségünkben t. tizletbarátaink kényelme érdekében egy városi irodát tartunk fenn, valamint hogy 
ugyanott építési czikkeink és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk.

Kiváló tisztelettel

,8 A Schlick féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság igazgatósága.

Hirdetmény.
A szerencsvidéki takarékpénztár felszá­

moló bizottsága közhírré teszi, hogy az inté­
zet tulajdonához tartozó, Szerencs községé­
ben lévő három külön álló lakház és magtár- 
épütet szabadkézből eladó A venni szándé­
kozók a feltételeket Háta Iguácz igaz­
gatónál, Szerencsen, megtudhatják.

Gróf Andrássy Sándor velej- 
tei uradalmában jó hírnév­
nek örvendő tégla, ezre 18 
frtért kapható. 1—2

Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

Fóutczán, a „ Vörös ökör"' vendéglő épületében.

MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
VÖRÖS MÁRVÁNY

és homokkő sirkövet.

Sürgönyczim :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely.

Tisztelettel
BIRGER AI>OJLF

vállalkozó. 1 2 —
Kívánatra képes árjegyzék megtekintésül bérmentve küldetik,
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2996/P. 889. SZ.

Hirdetmény.
A s.- a.-ujhelyi kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár 
részéről a IV. számú bodrogi átmetszés ki­
bővítése czéljából Ladmócz községben ki­
sajátított földterületek iránt a kártalanítási 

I eljárás megkezdésére 1889. évi május hó 
29 ik (huszonkilenczedik) napjának d. e. 9 
Órája LadmÓCZ községben a helyszínére 
kitüzetik.

Mely helyre és időre az érdeklettek 
az 1881. XLI. t. ez. 46-ik §-a értelmében 
azon kijelentéssel idéztetnek, hogy elmara­
dásuk a kártalanítás fölött érdemleges ha­
tározat hozatalát nem gátolandja s hogy -- 
tárgyalásról való elmaradás miatt igazolása 
nak helye nincs.

Kelt a s. a.-ujhelyi kir. törvényszéknek 
1889. évi ápril 24-én tartott üléséből.

Hammersberg, Lehoczky,
jegyző.elnök. 3-3

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző be 
teg és gyulladt foghust gyógyít és erősít, 
a fogkövet eltávolítja és képződését meg­
gátolja ; a szájbűzt azonnal megszünteti 
naponta! használatnál

cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi

WagKT* Hr POPP viláS Anatherin
WF Ul • rurr him szájvize

kétszer oly nagy pajaczkokban mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Hr. POPP fogpasztája gLaefS
gea és szép állapotban tartja.

Hr POPP Anatherin fogpasztája
jobb es legfinomabb ezer a fogak tisztán tartására és a foghus meg­
erősítésére

Rh PIIPP fnnnnra regyogó fehérségű fogakat kől- 
1 ' —- " " * ■ lUypUld csőnöz anélkül, hogy mint más

fogporok a fogak zománczát megsértené.

Dr. POPP növényszappana
mindenuemü bőrkiütések ellen és különösen fürdőkhöz.

Hl* POPP NAPRAFORGÓ zezap-X (nem glice-
*- " * ——■ ■ írvVIIG fpana/rin.) A leg-

* újabb és a legfino­
mabb divat-pipere szappanok. A bőrt bársonyfinoramá teszik.

Árak: Anatlierin-szíijviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 
kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1 frt 22 kr., 
Aromatikus fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 
63 kr., Növényszappan 30 kr., Napraforgó szap­
pan 40 kr., Venns-szaPpa 11 50 kr. E szerek kap­
hatók : S.-a.-Ujlielyben : Zlinszky J, Kincsessy P. és Cs. 
Buddy Á. gyógyszerészeknél és Szentgyörgyi V. kereskedőnél.

Elismerések.
Dr. Popp J. G. udvari fogorvos urnák. Anathe-- 

rin-szájvizének használata által meggyőződtem
annak kitűnő hatásáról a fogakra és a fog- 
linsra és e körülmény arra indít, hogy e hatá­
sos és kellemes szert mindenkinek a legmele­
gebben ajánljam.

Fürstenberg örgróf, lovassági tábornok.

Dr. Popp J. G. udvari fogorvos urnák. Szíve­
sen kinyilatkoztatom, hogy újonnan javított fog­
pasztája és növényfogpora a létező hasonló 
más szerek közt a legjobb és legegészségesebb.

Berlin. űr. Müller János, egészségügyi tanácsos.

Professor Sclinitzler, a Popp-féle Anatherin- 
szájvizet a száj, nyak és torok betegségeinél, 
mint szinte a foghus betegségéinél mindenkor 
a legnagyobb sikerrel alkalmazta.
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Hirdetmény.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről 

közzé tétetik: miszerint a magy. éjszakkeleti vasút Szerencs-legenye mihalyi 
vonala számára az alább megnevezett határokban kisajátított területekről 
elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére 
a következő határnapok tűzetnek ki, úgymint:
Petrahó községre nézve 1889. junius 27 én délelőtt 8 óra : a s -pataki indóház 
Józseffalva 
Sárospatak 
Vég-Ardó 
S.a.-Ujhely 
Hosszuláz 
K.-Toronya 
Csörgő 
Legenye 
Mihalyi

e
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> , 1 « > e
> d. u. 4V4 óra : s.a. újhelyi indóház

28 án délelőtt 8 óra : >
> > > >

191689. Tk. sz.
Hirdetmény.

» »

»

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi 
határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett 
térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többé 
tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, akik a íennebbi határokban a magy. 
éjszakkeleti vasút Szerencs—legenye mihalyi vonala számára kisajátitott terü­
letekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalariitási összeg mennyisé­
gére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi czim 
alatt igényt tartanak; ezeket 1889. évi julius hó 15-éig ezen telekkönyvi 
hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők 
észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kárta­
lanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és 
amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy 
felülkeblezett tételek pedig ezentúl a kisajátitott területről hivatalból le fog­
nak töröltetni. . ,,

Az Összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekintnetoK.
Kelt S.-a.-Ujhelytt, 1889. május 25.

KOLOS,
kir. törv. birő.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről közzé 
tétetik: miszerint a magy. éjszakkeleti vasút Szerencs—legeuye-mihalyi vonala 
számára az alább megnevezett határokban kisajátitott területekről elkészített 
összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő 
katárnapok tűzetnek ki, úgymint:
Mező-Zombor közs. nézve 1889. junius hó 26-án d. u. 2 óra: a szerencsi indóház* 

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi 
határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett 
térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többé 
tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határokban a magy. 
éjszakkeleti vasút Szerencs—legenye mihalyi vonala számára kisajátitott terü­
letekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanitási összeg mennyisé­
gére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi czim alatt 
igényt tartanak: ezeket 1889. évi junius hó 26-áig ezen telekkönyvi hatóság­
nál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők észrevé­
teleire s igényeire Semmi tekintet nem lévén, a kisajátitási és kártalanitasi 
összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és amely 
összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy 
elülkeblezett tételek pedig ezentúl a kisajátított területről hivatalból lefognak

töröltetni. . , ..
Az összeírás, térkép s egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthetoK. 
Kelt Szerencsen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál 1889. 

május hó 24-én. „
Kiss György,

kir. aljbiró.

CZIBELKAI
LAJOS

forrás
jódtartalmú-, szikéleges- 

konyhasós savanyuviz.
Fölülmúlhat!an legdusabb szénsa­

vas nátron-tartalma által az egész vi­
lág minden ismert ásványvizei közt, bö 
vastartalma és sok szénsava miatt az 
égvényes-s^s savanynvizek közt párat­
lan és legkellemesebb, valamint leg­
könnyebben emészthető valamennyi 
jódtartalmú ásványvizek közt

A Lajos-forrás rendkívül hatásos­
nak bizonyult a gyomor-, bél-, húgyhó­
lyag és légutak bántalmainál s görvély- 
kórnál.

ISTVÁN-
iorrás. *E

Borriz, leggazdagabb szoda- és 
gzénsaTtartalommal.

A legújabb! vegyelemzésnél a 
Czigelkai »István-forrás« ásványvize 
natron és szénsav tartalmára nézve, 
(1000 sulyrész vízben 16'722 natron és 
6 784 szénsav) oly dúsgazdagnak biz - 
nyúlt, hogy tartalmával az eddig ö$ 
mert bel- és külföldi ásványvizeket te 
temesen felülmúlja.

Mindezen okoknál fogva a Czigel­
kai »Ist,ván-forrás« ásványvize sava­
nyú borral vegyítve, egy erősen pezsgő, 
s ennélfogva üditö, kitűnő italt szó - 
gáltat, n el nek kissé sós ize az emész 
lésre is bír befolyással.

Kizárólagos raktár és szétküldés Magyarország részére

ÉdeskutyL magy. kir. és szerb kir. ud­
vari ásványviz-szálli!ó állal

• } —BUDAPESTÉ lí. -
Ugysz ntén kapható minden gyógyszertárban és füizerkereskedésben

FLEISCHER és TÁRSA
gépgyára és vasöntödéje KASSÁN, eperjesi-ut 6. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok 
szemmeltartásával czélszerücn s gondosan gyártott jóhirnevü 
gépeit a közeledő nyári idényre, nevezetesen:

Cséplökészületeit könnyű já­
rással, járgány vagy gőzmoz- 
gony általi hajtásra.

Kézi cséplőgépeit, járgány 
hajtásra is alkalmazva, szal­
marázó készülékkel, vagy 
anélkül.

Baker- és magtár-rostáit,
továbbá mindennemű szivattyúkat, gőzgé­
peket és gőzkazánokat Szeszgyár beren­
dezéseket, m. p. Henze-főzők, kavaró ké 
szülékek, maláta és burgonya zúzókat stb.

Gépgyárunkban gyártmányainkban jelentékeny készletét 
tartjuk állandóan s bizományi raktárt

BEHYNA TESTVÉR uraknál S.-A.-UJHELYBEN.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek gyárt­

mányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük. 1—6
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1863'1889. Hirdetmény.
A tokaji k'r. járásbíróság mint tetekkönyvi hatóság részéről közzé 

tétetik : miszerint a magy. éjszakkeleti vasút Szerencs-legenye-mihalyi vonala 
számára az alább megnevezett határokban kisajátított területekről elkészített 
összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a kővetkező 
határnapok tűzetnek ki, úgymint:
B,-Keresztur közs. nézve 1889. junius 26-án d. u. 4 o. : liszka tolcsvai indoha -
O-Liszka 
V.-Ujfalu 
Tolcsva
Sára » * » » » * *
Zsadány » > » 1 » *

b!-Kisfalud (Szegi, Long) községre nézve 1889. junius hó 26 án délután 4
óra* liszka-tolcsvai indóház. , , t , ,, .

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi
határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás es a felvett 
térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többe
tekintetbe nem mindazok, akik a fennebbi határokban a magy.
éiszakkeleti vasút Szerencs—legenye-mihalyi vonala szamara kisajátított terü­
letekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanitasi összeg menny lse­
iére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre barmi czim 
flatt igényt tartanak: ezeket 1889 évi jnlius hó yíig ezen telekkönyvi 
wécáLál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők 
hatósagn igénveire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási es karta-
ÍnS ösjzeg annakTs mennyiségben fog kiadatni, akinek nevére és a
lan tas g ^ edi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy
SL*3 tételek pedig ezentúl a kijátitott területről hivatalból lefognak

töröltetni. térkép s egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthetők.
Keű Totojto akh. ILsbiróság mint telekkönyvi hatósignil ,889.

évi május hó 25.

656. á. 
1889.

szám.

A budapesti kir. főügyész ur Öméltósága az 1889. évi május 
hó 10-én kelt 5165. számú rendeletével a s.-a.-ujhelyi törvényszéki 
fogház épület lépcsőzeteinek helyreállítását I7°7 ft °3 kr. összeg 
erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának biztosítása cél­
jából az 1889. évi junius hó 3-ik napjának d. e. io1/^ órájára a 
zemplénvármegyei m, kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartan­
dó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkála­
tok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5% ny' bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érke­
zettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és rész­
letes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes 
hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Kelt S.-a-Ujhelytt, 1889, máj. hó 23-án.
A zemplévármegyei kir. építészeti 

hivatal főnöke:

Hönsch Dezső,
kir. mérnök.
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6 CSÁSZÁRI és apostoli királyi felségének
1888. évi novemberhő 4-én és 1889. évi januárhő 25-én kelt legfelső elhatározása folytán

ezennel megindittatik a

XIV-ik M. KIR. ÁLLAM SORSJÁTÉK, §
melynek tiszta jövedelme

még pedig annak két-tizedrésze a magyar hirlapirók nyugdij-intézete javára, annak egy-egy 
tizedrésze pedig a vagyontalan államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó 
alap, az ungvári közkőrház, az országos nőiparegyesület, a háromszékmegyei .Erzsébet* 
leány nevelő-intézet, a Csíkszeredái közkórház, a révkomáromi protestáns nőegylet, a ma­
gyarországi központi .Fröbel* nőegylet és az eszéki jótékony-nőegylet javára fog fordittatni.
E sorsjáték összes, N.lHi7-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv

szerint ISO,OOO forintra rúgrnak, és pedig:
>>:* c 
* 3ff >- >» C <8 C8¥Í. © C*

too nyer. egyenk. 50 írttal 5,000 írt 
1200 sor.-ny. , 20 , 24,000 >
2600 , , 10 , 26,000 ,
5000 , , 5 , 25,000

1 főnyeremény . . . 60,000 írttal
1 nyeremény. 5,000 ,
5 nyer. egyenk. 1,000 írttal, 5,000 írt 

10 , , 500 , 5,000 ,
50 . 100 5.000 .

A húzás visszavonhatatlanul 1889. évi juniushó 21-én történik.
Egy sorsjegy ára 2 írttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók : a lottoigazgatóságnál Budapesten. (Pest, fővámház, félemelet) hova 
a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi lotto-, 
só- és adóhivatalnál ; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi ,Mercur*-nál és minden városban 

és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél
ti, kir. lolloigazgalóság;

Budapesten, 1889. évi májushó i-én. MÁRIÁSSY SÁNDOR,
j_4 m. k. pénzügym. osztálytanácsos és lottoigazgató-

Kénsavas hainéleg, Vilsav és Amoniak S
5—6 tartalmú

czukorrépa
HMF* m-ütrágya

Az Eperjesi Népbank kályhagyára
a legújabb időben egy kitűnő minósitvényü krakói kály­
hagyártót művezetőül nyervén: anyagszereit pedig köz­
vetlenül a legjobb bel- és külföldi forrásokból merítvén : 
azon helyzetben van; hogy az első rangú külföldi gyá­
rak módja és mintái szerint készite-tt gyártmányaival a 
fokozottabb igényeknek is, még pedig a külföldiek­
nél sokkal jutányosabb árakon megfelelni ké­
pes. Miért is a különféle áru, alakú és szinü

cserép-kályháinak
nagyobb választékát és készletét felállítással vagy a nél­
kül a t. ez. közönségnek, távolabb fekvő vidékekre is, 
megvételre ajánlja.

A minták megtekinthetők, az árjegyzékek kaphatók 
és a megrendelések tehetők a tulajdonos
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szám.
;k

t

kapható kezesség mellett legjutányo- dg
ft 
ftsabb árban

Linkesch Samu özv.
különféle műtrágyák raktárában

Legjobb asztali- ős üdítőital.
Hazánk legkedveltebb

Fürdő-megnyitás.
A rank-herlányi kincstári gyógyfürdőben a fürdőévad 

május hó 15-én nyitattlk meg.
Ezen, a tüneményszerü időszaki szökőkút által széle­

sebb körökben ismeretes fürdőnek égvényes, konyhasós, 
vasas savanyuvizei kitűnő sikerrel alkalmaztatnak vérhiány­
nál, halványkórnál, gyomor-és hörge-hurutnál s. t. b. Orvos 
az idény alatt helyben lakik. Postahivatal helyben, legkö­
zelebbi táviró állomás Kassa és Gálszécs, társaskocsi 
közlekedés Kassáról és vissza, mérsékelt (33 y °/ vasúti me­
net térti jegyek kényelmes, igen olcsó lakások, kitűnő 
konyha. A flirdöhly levegője egészséges erdei levegő, ég­
hajlata szelíd.

Bővebb felvilágosítást ád a ránk-herlányi fürdőgond­
nokság.

Kassán, 1889. április hó 6-án.
Magy. kir. Pénzügyigazgatóság.

to mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb 
körökben is. ° i
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11 asztalán rendes italul szolgál. 
Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiaméban is ép úgy I

mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservativ gyógyszer- 
nek bizonyult. Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványvizet akár borral gyógy- 
czélokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ES-
forrás néven kiszolgMtatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindu­
latába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNE S-forráa

kutkeze1 ősege Mohán.
Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, füszerkereskedésében és ven­

déglőjében kapható.
Országos főraktár

utyL
kir. és szerb kir. udvari ásványvíz - szállítónál 
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Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
Raktár Sátoralja-Ujhelyt: Behyna testvérek, Szentgyörgyi 

Vilmos és Malártsik György urak kereskedéeikbe.

mm

S.-a.-Ujhely, Nyomatott a >Zemplén" evors sajtóján-

i


